Légnyomas

Ma mar tudjuk, hogy a minket koriilvevG levegének van nyomdsa, annak
nagysagat is ismerjik, mérni tudjuk. Ennek a nyomasnak a felismerése
azonban nem egyszer(, hiszen nem érezzlk, vagy legalabbis nem tudjuk, hogy

érezzik. A kozépkorban mar megfigyelték, hogy a vizszivattyuk csévében csak *
adott magassagig emelkedik a vizoszlop. (Ezekben a szivattyukban a
hidrosztatikai nyomast hasznaltak ki.) 1618-ban Beeckman ezt a magassagot
75-76 cm

meg is mérte, 18 konyok hosszinak taldlta. Arra kovetkeztetett, hogy ez a
levegé nyomdsanak kovetkezménye. Ennek bizonyitdsara Torricelli dolgozott
ki és végzett el kisérletet, amivel a légnyomas nem csak kimutathato, de
mérhet6 is. Ebben egy kb. 1m hosszu, vékony lGvegcsovet toltott meg higannyal l l l J
szinlltig, majd a végét befogva, lgyelve, hogy a csGbe ne jusson levegé, fejjel Y.
lefelé forditotta, és nyitott végével egy szintén higannyal to6ltott edénybe
forditotta. Ekkor a cs6bdl a higany egy része kifolyt, kb. 76 cm magas
higanyoszlop maradt a cs6ben. Film a Torricelli kisérletr6l:

https://www.youtube.com/watch?v=bN2L8dIrfhs

Az 4brat nézve érthet6 a magyarazat. A talban a higany felszinén a nyomas mindenhol a légnyomadssal
egyezik meg, igy ugyanezen a szinten, a cs6 belsejében is ekkoranak kell lennie. Vagyis a talban lévé
felszin magassagaban a csovon belll a higanyoszlop hidrosztatikai nyomasanak meg kell egyeznie a
légnyomassal. Ha a cs6ben a higany nyomasa nagyobb lenne, higany aramlana ki bel6le, vagyis
csokkenne benne a higanyoszlop magassaga. (Ez tortént a megforditaskor, egészen addig, amig beallt
az egyensuly.) Ha a légnyomas lenne nagyobb, higanyt préselne a csGbe, vagyis n6ne a higanyszint a
cs6 belsejében. (Ha a piros nyilakkal jelzett irdnyban nyomndnk a higany felszinét, a cs6be dramlana
higany, ugye?)

Nincs mas dolgunk, mint kiszamolni a légnyomas értékét a kisérlet alapjan:

k m
Dievegs = Prg = Pgh = 13600m—g3 . 9,85—2- 0,76m = 101292,8Pa

(A pontosabb érték kedvéért g-t nem 10 m/s2-nek vettem, bar a higany siir(isége kerekitett érték.) A
nyomast szokas a Torricelli tiszteletére Torr-nak hivott egységben is mérni, ez megegyezik 1 mm magas
higanyoszlop hidrosztatikai nyomasaval, ezért 1 Hgmm (higanymiliméter)-nek is hivjuk. Tehat 1 Torr =
1 Hgmm. Kiszamolhatd, hogy ez koérilbelil 136 Pa-nak felel meg.

Barométerrel mérve a nyomadst, Hgmm-ben olvashatjuk le annak értékét. Ez tobbnyire nem éri el a
Torricelli kisérletben irt 760 Hgmm-t, de ez természetesen fligg a tengerszint feletti magassagtdl, a
levegd pdratartalmatdl, és egyéb meteoroldgiai koriilményektdl.

Fizikatorténeti leiras:

https://www.kfki.hu/~cheminfo/hun/olvaso/histchem/simonyi/vakuum.html

Elméleti leiras:

https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/fizika/fizika-7-evfolyam/folyadekok-es-
gazok/a-legnyomas
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Hazi feladat:

Becsiild meg a levegd daltal a kezedre kifejtett eré nagysagat! A légnyomast vehetjik 100 000 Pa-nak,
a tenyered nagysagat becslild meg a szdmodra leglogikusabbnak t(in6 médon! Ha tenyeriinkre
mindkét oldalrdl ekkora er6 hat, vajon miért nem lapul 6ssze?



